СЦЕНАРИЙ

КО ДНЮ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА

Цель:
· расширение знаний учеников о героических страницах истории нашего Отечества;

· углубление знания детей о высших наградах России, истории их учреждения и награжденных;

· способствовать формированию активной гражданской позиции, общечеловеческих ценностей; чувства гордости за славные подвиги лучших граждан во имя Отечества;

· воспитание патриотизма, гражданственности, чувства гордости и уважения к историческому прошлому Родины.

Аудитория: учащиеся 6, 8 кл.
Оборудование: компьютер, проектор для показа презентации.

Посвящается: 
 75-летию Обороны Северной Осетии  (лето  1942 года – зима 1943 года)

 25 ноября   – День матери. О матерях, положивших на алтарь Победы жизни своих сыновей. 

 4 декабря – День Неизвестного солдата

9 декабря – День Героя
 (перед началом мероприятия звучит песня  «Родина»)
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Вступительное слово учителя:
«Для полного счастья человеку необходимо иметь славное Отечество» (Сенека)

Эпиграф на доске: «…Родину надо любить…»

Родина – мать, Отчизна – отец. Вступительное слово учителя:

Здравствуйте, уважаемые учителя и ученики. Сегодня, 9 декабря, мы собрались в для празднования Дня героев Отечества. Ещё в дореволюционной России существовал праздник — День георгиевских кавалеров, который отмечался 9 декабря. Эта же дата  с 2007 года закреплена за Днем героев Отечества.

Россия  - многонациональное государство. Это наша больная Родина. Есть у нас и малая родина – Осетия. Россия сильна тем тем, что все отдают лучших своих сыновей для защиты Отечества. На Кавказе есть обычай:  встают даже маленькому мальчику, т.к. он будущий защитник Отечества – а это великая честь и ответственность.

В большом почете у нас всегда был солдат. Вы знаете, что имена мальчикам давали так, чтобы было связано со службой. Например, вы все знаете Авсаддона  Цакоева, его имя переводится как «солдат».

Есть Пахарь и Сеятель, но есть и завоеватель. Где похоронен завоеватель – никому не известно – они творили зло. Никто не приносит цветы к его могиле. А вот Пахарь и Пеятель живут вечно в  памяти людей.
Имена героев- защитников Отечества золотыми буквами  записаны на стене Георгиевского зала Кремля еще по указу царицы Екатерины Великой.

На земле Осетии много братских могил, где лежат солдаты со всех концов  Советского  Союза. 

Сообщение о Петре Гужневе. (Докладчик – Басаев А.)
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Но и наши  с вами  земляки сражались всюду – в Чехословакии, Польше,- участвовали в кровопролитных, тяжелых боях до Рейхстага.
За мужество и героизм звания Героя Советского Союза были удостоены  - и на первом месте – уроженцы Северной Осетии,  среди представителей других народов Советского Союза.

У нас  с вами славное Отечество. Мы счастливые люди, потому что из поколения в поколение передается и любовь к Отчизне, поэтому о сих пор, давая присягу, наши защитники произносят «жизнь Отечеству, честь – никому».
   Сегодня учащиеся нашей школы подготовили доклады о некоторых героях отечества. (Докладчики:  Патиева Сара и Шаухалова М.)
Александр Васильевич Суворов

Александр Васильевич Суворов – один из великих полководцев. Его боялись противники и любили солдаты. Он был мудр и бесстрашен. Начав службу в армии с самого малого, Суворов достиг не просто высокого, но почти невероятно огромного чина - генералиссимуса. Генералиссимусу подчиняются все войска государства. Поэтому обычно цари, главы правительств и президенты оставляют этот чин для себя. Александр Суворов был как никто другой достоин этого высшего военного чина, так как он не проиграл ни одного сражения!

Александр Суворов родился в 1730 году. Он рос болезненным и слабым мальчиком. Но, решив стать военным, Александр закаливает и тренирует свой организм и становится выносливым юношей. Приобретенная в детстве выносливость поможет Суворову переносить вместе с солдатами все трудности военных походов. С именем Александра Суворова связаны славные страницы истории нашей Родины. Расскажем лишь о двух победах великого полководца. В декабре 1790 года Суворов и возглавляемые им войска штурмом овладели турецкой крепостью Измаил. Сильнейшая крепость Измаил стояла в устье реки Дунай. Мощные, необычайно высокие стены и глубокий ров, заполненный водой, окружали её. 35 тысяч отборных турецких воинов защищали крепость. Измаил считался неприступным. На военном совете Суворов скажет: “Трудности велики, крепость сильна, гарнизон – целая армия. Но ничего не устоит против русского оружия. Мы сильны и уверены в себе!” Суворов предложил туркам сдаться без кровопролития. Но турки ответили: “Скорее небо упадёт на землю и Дунай потечёт вспять, чем сдастся Измаил”. После интенсивной артиллерийской подготовки русские войска начали приступ. Осажденные открыли огонь из ружей и пушек. Но русские достигли вершины стен и после жестокой схватки штыками отбросили неприятеля в глубь крепости. Бой продолжался 9 часов, но сопротивление турок было сломлено, и Измаил пал. Взятие Измаила стало грандиозной победой Суворова и его войска. Великий полководец впоследствии говорил, что на такой штурм можно отважиться лишь раз в жизни.

В 1799 году Суворов вёл своих «чудо- богатырей» через Альпийские горы, через пропасти и стремнины. Трудно было солдатам в походе. Но они сохраняли бодрость духа, потому что их вёл Суворов. С хорошим командиром удваивалось мужество, удесятерялись силы. И опять победа досталась Суворову и его войску. Русский штык прорвался сквозь Альпы!
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Адмирал Ушаков

Годы жизни 1744-1817.

Фёдор Фёдорович Ушаков – великий флотоводец, мудрый и бесстрашный предводитель. Как и Александр Васильевич Суворов, он начал службу в армии с самого малого. Но каждый видел в нём моряка опытного и мужественного. Благодаря этим качествам Ушаков стал главнокомандующим Черноморским флотом. Фёдор Фёдорович был справедливым и всегда уважительно относился к матросам. Под руководством Ушакова были одержаны самые блистательные морские победы. Чин адмирала Ушаков получил в 1799 году  за победу над французами на море при взятии крепости и острова Корфу. Выше в военно-морской службе был только генерал-адмирал. Но в то время генерал-адмиралом мог быть лишь член царской семьи.

Ушаков никогда не желал лёгкой и беспечной жизни.  В 1780 году его назначили командиром яхты «Штандарт». Яхта стояла на Неве в Петербурге. Сделанная из дорогого дерева, обитая внутри бархатом, позолоченная и изукрашенная, она предназначалась для прогулок царской семьи по Финскому заливу. Командовать таким судном было нетяжело и прибыльно – за такую службу полагались ордена, чины, деревни с крепостными крестьянами. Ушаков недолго служил на яхте. Он, настоящий моряк и патриот, добился возвращения на боевой корабль.

Ушакова можно назвать Суворовым на море. Он водил эскадры (это крупные соединения кораблей) в сражения с намерением победить. И знал, как это сделать. Подобно Суворову, он воевал не по общим правилам, а по своим, известным только ему одному.

Последние годы жизни Ушаков посвятил себя молитве и благотворительной деятельности. Прославленный адмирал причислен русской православной церковью  к лику  святых как праведный воин Феодор Ушаков.
Далее учащиеся 8 класса  (Икаев Г., Дзауров У.) выступили с сообщениями о   доблестных сынах Осетии. 
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 Слово учителя. 

Ребята мы живем с вами в Российской Федерации. Это наша большая Родина. Она славится своей многонациональностью. Мы сильны  единством.

На Кавказе есть прекрасный обычай: вставать даже маленькому мальчику.. Почему? Это ведь будущий защитник Отечества! Но не было бы героев, если бы не  МАМА.

Была представлена презентация  на тему: «Великий подвиг женщины – матери, положившей на алтарь Победы жизни своих детей» 

Звучит мелодия «Журавли» и «На безымянной высоте» 

Стихотворение, посвященное матерям:

Солдатские матери - гордые, стойкие,
детей потерявшие в страшном аду...
Солдатские матери - счастья достойные,
с суровой войны своих детушек ждут…
Не верят в жестокий вердикт похоронок,
сочувствие близких к душе не пустив,
достав из шкатулочных памятных схронов
те письма, что дети писали в пути.
В них: "Мама, не плачь! Я вернусь скоро, мама!
Здесь вовсе не страшно, и мы победим!"
И верила мать горячо и упрямо,
что сын её сильный, что он не один,
что скоро весна, пробужденье природы,
что скоро победа, - осталось чуть-чуть...
Но дни проходили, добавив ей годы,
и камнем разлука ложилась на грудь …
(Звучит мелодия « «…от героев былых времен…»

Далее ребята просмотрели видеоролик:  «От героев былых времен…» (кадры их кинофильма «Офицеры».
  Слово учителя. Герои существовали всегда. В годы войны, в мирное время. Но современного мира не было бы без тех, кто пожертвовал своими жизнями ради Отечества. Мы про героев с вами говорили, Их имена запомним навсегда. Давайте память их почтём минутой молчания.  И благодарностью за жизнь, что нам дана.

Минута молчания.

Уважаемые учителя и учащиеся, наш концерт, посвящённый празднованию Дня Героев Отечества, подошёл к концу.

Звучит песня «Золотая моя столица…»

